

«Утверждаю»

и. о. ректора ФГБОУ ВПО «Рязанский  
государственный университет им. С.А.  
Есенина»

доктор педагогических наук,

С.В. Пупков

«15» мая 2014 г.

## ОТЗЫВ

Ведущей организации на диссертацию

Мязина Николая Александровича

«Исламское сообщество и исламизм в Англии в конце XX - начале XXI вв.  
как факторы трансформации британских правых движений от неофашизма к  
антиджихадизму»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история)

Диссертация Мязина Н.А. посвящена весьма значимой и малоизученной проблеме - исследованию исламского сообщества и исламизма в Англии в конце XX - начале XXI вв., как факторов, вызвавших трансформацию британских правых движений от неофашизма к антиджихадизму. Также в работе изучается влияние правых идей на британское общество и британскую политику.

Кризис мультикультурной модели развития общества, появление этнических и религиозных общин, практически не интегрирующихся в принимающее общество, нарастание межрелигиозных и межэтнических противоречий является существенной проблемой для большинства развитых стран. Рост числа последователей радикальных течений ислама

сопровождается увеличением популярности крайне правой идеологии в Западной Европе, в том числе и в Великобритании. В связи с изложенным выше, актуальность выбранной темы не вызывает сомнений.

Хронологические и географические рамки диссертации сомнений не вызывают, поскольку соответствуют логике исследования.

Работа диссертанта продолжает отечественные исследования, посвященные современной Великобритании. Научная новизна работы Н.А. Мязина заключается в том, что она представляет первую в отечественной историографии попытку комплексного исследования английских радикалов: крайне правых и исламистов. В диссертации изучается взаимоотношение радикальных движений и их влияние на жизнь английского общества. Также диссертант использовал новый термин «антиджихадизм», определение которого он дает в своей работе. Результаты работы могут быть использованы при оценке перспектив развития английского исламского сообщества и дальнейшей эволюции крайне правых партий и движений, а также при подготовке учебных курсов и научных разработок по новейшей истории Великобритании. Результаты диссертации способствуют лучшему пониманию специфики развития исламского сообщества, многие представители которого выбрали курс на сохранение религиозной и культурной идентичности путем самоизоляции. Анализ деятельности радикальных террористических групп Великобритании, направленный на выявление причин появления и путей распространения экстремистской идеологии может быть использован в практической работе соответствующих ведомств Российской Федерации. В этой связи, на современном этапе развития отечественной историографии, появление кандидатской диссертации Н.А. Мязина следует признать явлением вполне закономерным и целесообразным.

Диссертационная работа выполнена с использованием большого количества английских источников, среди которых законодательные акты, посвященные проблеме иммиграции, данные «Национального

статистического управления», данные выложенные на официальных сайтах полиции и Ми-5. В работе также активно используются интернет-ресурсы, прежде всего сайты газет и официальные web-страницы политических партий и организаций различного направления. Многие использованные автором источники вводятся в научный оборот впервые, часть из них была вынесена в пять приложений к диссертации. В историографии работы использованы труды ведущих отечественных и зарубежных специалистов.

Структура работы включает введение, четыре главы, разбитые на параграфы и заключение. К основному тексту прилагается список источников и литературы, список сокращений и пять приложений. Работа дополняется списком источников и литературы (374 наименования).

В первой главе «Общая характеристика исламского сообщества Англии» (с. 24-64) автор рассматривает историю появления мусульман в Великобритании и дает характеристику состояния мусульманского сообщества современной Англии. По мнению автора, формирование английского исламского сообщества связано прежде всего не с трудовой миграцией, а с политикой «воссоединения семей», высокой рождаемостью в мусульманских семьях и нелегальной иммиграцией. Диссертант выделяет две модели самоидентификации английских мусульман: религиозную, присутствующую прежде всего у выходцев из Пакистана и Бангладеша, и национальную, характерную для турецкого сообщества. Кроме того, автор приходит к выводу, что мусульмане являются частью базового электората Лейбористской партии.

Во второй главе «Исламизм в Англии» (с. 65-87) Мязин Н.А. исследовал процесс появления и распространения исламизма в Англии и рассмотрел теракты, совершенные исламистами в Великобритании. Возникновение исламизма в Англии, автор связывает с предоставлением политического убежища так называемым «проповедникам ненависти» и их беспрепятственной деятельностью, которая была запрещена или ограничена правительством только после теракта 11 сентября 2001 г. Анализируя



деятельность террористов, диссертант приходит к выводу, что большая часть британских террористов была связана с международными террористическими организациями лишь общей идеологией. Они вели подготовку терактов, рассчитывая только на свои силы и средства.

В третьей главе «Неофашизм в Англии» (с. 88-122) диссертант рассматривает эволюцию крайне правых партий и движений. По мнению автора, именно увеличение присутствия мусульман и распространение радикальных течений ислама способствовало эволюции крайне правой идеологии. Большая часть партий и движений отказались от антисемитизма, сделав акцент на борьбе с «исламской угрозой». По мнению Н.А. Мязина, неофашизм в Англии потерпел окончательное поражение в конце 1990-х гг., когда на смену ему пришло новое правое движение - антиджихадизм.

В четвертой главе «Антиджихадизм в Англии в начале XXI века» (с. 123-161) исследуются причины возникновения идеологии антиджихадизма, ее особенности и распространение. В параграфах данной главы в полной мере удалось реализовать комплексный подход к анализу развития антиджихадизма. Предложенные выводы не вызывают принципиальных возражений.

В «Заключении» автор формулирует выводы исследования, аргументировано обоснованные в тексте диссертации.

Следует отменить отдельные недостатки, присущие этой работе:

1. Автор утверждает, что «партии крайне правого спектра пользуются наибольшей популярностью среди рабочего класса и «низших» средних слоев» (с. 165) однако в то же время партией рабочего класса в Великобритании всегда считалась левоцентристская партия Лейбористов. В доказательство приведу тот факт, что Освальду Мосли и его «Британскому союзу фашистов» в 1930-е годы не удалось добиться широкой поддержки рабочих масс даже в депрессивных промышленных районах Ланкашира и Тайнсайда. Более того, основу его партии скорее составляли бывшие военные офицеры и представители среднего класса, чем рабочие. Рабочий класс

Великобритании был в той или иной мере носителем интернационалистской идеи содружества народов, которая была далека от правых и крайне правых взглядов мослианцев, хотя фашиствующие элементы в составе британского рабочего класса, несомненно, тоже были.

2.В диссертации встречаются отдельные опечатки, так на странице 73, упоминается принц «Уильяс», вместо принца Уильяма.

3.В тексте имеются случаи использования стиля, неуместного в научной работе: с. 71 в тексте применяется троеточие, с. 74 используется термин «охранка», с. 78 употребляется выражение «вновь отправился за решетку».

Следует отметить, что замечания носят частный характер и не умаляют достоинств данного диссертационного исследования и не затрагивают его концептуальных положений. Научные результаты работы апробированы в ряде публикаций, в изданиях, включенных в перечень ВАК. Автореферат диссертации соответствует ее содержанию и дает полное представление о диссертации.

Работа отличается актуальностью, научной новизной, является законченным, самостоятельным научным исследованием, имеющим важное научно-теоретическое и практическое значение. Достоверность защищаемых положений и выводов, личный вклад соискателя в разработку научных проблем и репрезентативность сделанных выводов сомнений не вызывают.

Диссертация Мязина Н.А. «Исламское сообщество и исламизм в Англии в конце XX - начале XXI вв. как факторы трансформации британских правых движений от неофашизма к антиджихадизму», полностью соответствует установленным квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в пункте 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней». Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - всеобщая история (новая и новейшая история). Публикации автора соответствуют теме диссертации и отражают его содержание.

Отзыв подготовлен доктором исторических наук, профессором кафедры всеобщей истории и международных отношений Ю.И. Лосевым

Отзыв ведущей организации обсужден и утвержден на заседании кафедры всеобщей истории и международных отношений ФГБОУ ВПО «Рязанский государственный университет им. С.А. Есенина (протокол № ..... от ..... 2014 г.).

Заведующий кафедрой  
всеобщей истории и международных отношений  
Рязанского государственного  
университета  
доктор исторических наук, профессор

Ю.И. Лосев

